

博采世界先进法治经验的历史结晶

○ 张亮

纵观人类文明史，民法典编纂都是制度变迁的重大工程，彰显了一个国家追求统一和繁荣的政治决心。《中华人民共和国民法典》不仅是中华文明的现代传承，也是博采世界先进法治经验的历史结晶。



1 第一部现代民法典

民法典化的本质是政治运动，始于18世纪晚期的欧洲法典化潮流无不服务于各种政治目的。其中，法国民法典成为“法国革命的皇冠”，巩固了自由、平等、博爱等理念；意大利民法典直接促进亚平宁半岛的统一；奥地利民法典迅速将奥匈联结整合……

1804年颁布的法国民法典是世界上第一部现代民法典，开创了民法典编纂的先河。18世纪末，封建领主制经济严重阻碍资产阶级工商业和私有制的发展，急需一部民法典来为资本主义经济关系提供保护。然而，当时法国的法律体系非常混乱，鲁瓦河南北分别通行日耳曼习惯法和罗马成文法，还掺杂着各种教会法和王室法令，分散零落的旧民事立法已完全不适应社会的需求。

几任革命政府为铲除旧体制，都以制定统

一民法典为政治追求。但是，混乱的政局不易终结。作为“政治宪法”的《人权宣言》在革命浪潮中应运而生，“民事宪法”却依然付之阙如。

法学家康巴塞雷斯三次临危受命，于1793年、1794年和1796年提出民法典草案，但均在革命议会审议中宣告流产。直至1799年，拿破仑打破僵局，在雾月革命当天下令制定民法典。在他的强力支持下，执业律师雅克米诺发布民法典草案，成为正式立法的先声。嗣后，由法学精英组成“四人委员会”，经过4年的起草工作最终完成了民法典编纂。

在德国，经过长达27年的争论和修订，在不断总结历史经验、团结民族意志、提取罗马法理论精要的基础上，民法典于1900年1月1日颁布。它是世界法学史上的又一座高峰，享有“民法教科书”的美誉。

2 中华法系中的民法元素

中华法律体系的核心思想在于人本。自夏商时期而始的天道观，并非仅宣示皇权的正当性，也在于警示统治者重视“敬德”“保民”对政权维系的重要作用。

经历殷商覆灭和礼崩乐坏，天命与民心论开始结合，人民的地位和道德价值不断提高。“法者，非从天下，非从地出，发乎人间，合乎人心而已。”适时，孔子创立仁学，进一步丰富了封建统治中的人本主义和仁政理念。其后，孟子将其升华为民本主义的“仁政”学说，发出了著名的“民为贵，社稷次之，君为轻”之声。

人本主义出于中国人的哲学智慧，凝成中华法系中最基础的法律理论，具有超越时空的价值。到汉武帝“罢黜百家，独尊儒术”之际，儒家的人本、重民、仁政思想深刻影响国家

的政策与律法，形成了比较确定的法律规范。

其中的德主刑辅、明刑弼教、援法断罪、重惜民命、免死承祀等理念和制度，虽然欠缺现代民法的权利观念和规范语境，但以人伦道德自觉为逻辑起点，发挥了现代民法的诸多功能。

需要看到的是，中国古代的民法制度并非现时所称的平等主体间的财产法和身份法，而编制于各种家族、婚姻、食货的礼制之中。

同时，中国古代的民事权利主体中鲜见庶民个人的形象。民本的关怀与“家”的单位密不可分，户的家长制统治之上还存有宗法制的族长统治。由此，个人的人身、财产权利乃至婚姻自由，往往被吸收到家族规范中。

3 新中国民法典编纂之路

新中国成立以后，“旧法统”均被废止。

虽然在1954年和1962年曾两次发起民法典制定工作，甚至完成民法典编纂的草案，但由于各种原因不得不中断。最终，1978年之前制定通过的民事法律，仅有婚姻法一部。

改革开放以来，国家民法制度的荒芜状况与经济建设的强烈需求形成鲜明反差。在国家领导人的关切下，民法典编纂工作再次被提上日程。同时，中央与时俱进地转变立法思路，主张“成熟一个制定一个”，民法典制定进入循序渐进的历史新阶段。

1979年、1998年、2001年先后启动的民法典编纂工作虽然未结出最终成果，但借此不断提出了《经济合同法》（1982年）、《商标法》（1983年）、《继承法》（1985年）、《民法通则》（1987年）、《合同法》（1999年）、《物权法》（2007年）、《专利法》（2009年）、《侵权责任法》（2010年）等各部民事单行法。

2014年10月，党的十八届四中全会正式提出“编纂民法典”的重大立法任务。2015年3月，全国人大常委会法工委随即启动编纂工作。

作为后发国家，中国选择探索适合本国国情的民法典编纂道路，以既存的民事单行法和本土实践为基础，又充分参酌法治发达国家的先进立法技术和经验，具体的编纂采取两步走：先是制定民法总则作为民法典的总则编，然后是编纂民法典各分编，经全国人大会审议通过并修改完善后，最终合并为完整草案。

2020年5月28日，十三届全国人大三次会议表决通过《中华人民共和国民法典》。它不仅是涵盖生老病死、衣食住行、柴米油盐的生活法则，更承载了广大人民群众向往美好幸福生活、中华民族追求繁荣富强和伟大复兴的家国梦想，彰显了以人民为中心的价值和理念。

（作者单位：上海社会科学院法学研究所）

世间万象

大白鲨撕咬笼子



近日，在墨西哥瓜达卢佩岛附近，一条大白鲨试图冲进一个金属笼子的画面被游客记录下来。据报道，鲨鱼专家吉姆·帕顿带领三位女游客参加了这次鲨鱼潜水。图片中，这条鲨鱼与笼子里的游客近在咫尺，只见鲨鱼咬住金属笼子用力摇晃，试图攻击游客。吉姆表示这条鲨鱼绕着他们的船游了大约30分钟，随后对笼子越来越感兴趣。摇晃了大约30秒后，鲨鱼放弃笼子游走了。吉姆说：“多年来，我们在瓜达卢佩岛的活动中多次看到这条鲨鱼，它已经成为我们最喜欢的鲨鱼之一。”

与猎鹰一起翱翔



近日，在西班牙南部的阿尔戈多纳勒上空，一只训练有素的猎鹰与两名男子一起飞翔。图片显示，这只巨大的猎鹰从空中俯冲下来，张开翅膀，用爪子牢牢抓住摄像杆。几秒后，它又松开爪子，并重复该动作数次。最后，它飞到两名男子前面，并保持一米左右的距离。据悉，这项运动被称作“滑翔驯鹰”，专门训练鸟类与人类一起飞行。

（本报综合）

同惠·上和城：打造咸宁奢雅人居



【首开即爆 不负一城久候】

10月18日，位于咸宁大道与银泉大道交汇处的同惠·上和城营销中心盛大开放。首开当日，访客络绎不绝，人气爆满，全线飘红，在疫情影响，整个经济放缓的大背景下，可谓奇迹，但却也在意料之中。

【超级“代表作”+超级C位=全城瞩目】

同惠·上和城自拿地之日起，就备受咸宁各界人士的关注。城市中心地块，精华汇集，优越与生俱来。开发商湖北同惠投资咸宁有

限公司，由咸宁市政府招商引资，汲取高端产品开发的成功经验，深度研究尊重咸宁本土人居生活方式，布局咸宁之初便筑造了城市中心地标——同惠国际广场。开发商在本地具有超级“代表作”+本地超级C位的地块，还未出世，便是天然王者。

【黄金地段 畅联全城快人一步】

房产作为当今中国人一生中所购买的最大件，最昂贵，最决定生活品质，使用年限最长的商品。购买时，往往慎之又慎，而在购买决策中占比最高永远是地段。

同惠·上和城，傲踞咸宁大道与银泉大道交汇处，兼得老城区人文精粹与新城区发展红利，城市天元上席与生俱来。5横3纵交通，15分钟车程速抵咸宁南站、咸宁北站、咸宁东站，周边多条高速公路，高效双城生活轻松实现；1、3、9、17路干道公交在此穿行，中心瞬畅生活步步领先。

【傲踞城央 精彩生活永不落幕】

配套与地段犹如一对双生子，紧密相连。地段越好，相对应的商业、学校、医疗的配套资源就越优质越丰富。对于业主而言，生活娱乐工作的选择就更多。生活半径的缩小，可以用更少的时间成本，享受更优质从容的生活。

同惠·上和城倾筑50万方综合体大城，复合旗舰商业、开放式街区、高端写字楼、品质住宅4大业态，为城市高端家庭和精英人士营造宜居宜业的全能生活体验，成就咸宁中心人居封面和时尚消费目的地。

【内外兼修 尊崇家庭生命周期】

在购房过程中，业主往往会注重房屋的实际得房率。忽略了一个很重要参考标准，就是房屋户型设计的合理性，合理科学的户型设计，可以将房屋面积最大化地利用起来，综合纵深与层高，提高户型的可塑性，真正做到不浪费每一寸空间。

同惠·上和城采用创新连廊设计，实现户户南北通透，清风婉转，阳光入怀，南向超大开间，无不让生活往宽了享；合理空间布局，更高空间利用率，更好居家赏景视野，每一位家庭成员的舒适感受各得其所，三代天伦极尽盛放。

本次首推房源为2#楼、8#楼。主推户型建筑面积从103—148 m²不等，有两室两厅一卫、三室两厅两卫、四室两厅两卫可选。无论是作为婚房，还是改善住房，每个不同生命周期的家庭都可以在这里找到最好的选择。目前，三室两厅两卫的C4户型样板间已经可以提前预约参观。

【塔尖教育 医疗奢配 为生活护航】

社区自建幼儿园，与咸宁市实验外国语学校（玉泉校区）一路之隔，鄂南高中、湖北科技学院等高等学府博雅为邻，铺就孩子成长之路，翰墨书香漫润，优越岂止一代。同惠国际广场，吃喝玩乐购全维业态，一站式满足家庭日常生活所需；红星美凯龙，同步国际时尚潮流，匹配城市峰层生活视野。市中心医院、市妇幼保健院等权威医疗在侧，家人健康更有保障。

【大美景观 三进式礼序园林】

“采菊东篱下，悠然见南山”陶渊明式的田园生活，被越来越多的现代城市人所向往。车水马龙，霓虹闪耀，热闹固然是好的。但是归家时，期许更多的花语鸟林的自然生态和曲径通幽的“桃花源”。

以“景观主轴+景观小品+围合庭院”为设计理念，同惠·上和城打造和睦有序的“三进式”园林盛景：一进中式宅门，考究仪仗铺陈尊贵出入排场；二进中央景观轴，10米落差，景观层次意境迭出；三进庭院，7大景观组团亲水赏园，邻里共融，三代共悦。

整体的园林景观，颇有移步异景、精巧秀丽的雅致情趣。居家生活，带娃遛宠，好不惬意。

【科学规划 享受和睦社区慢生活】

俗话说，远亲不如近邻，和睦的邻里关系，可以提升生活幸福感。而合理的小区规划，可让邻里之间愉快来往，产生更多互动，避免纠纷。

同惠·上和城100%人车分流，1:1.38车位比，境项目内部配备的无边界泳池、篮球场、羽毛球场、国标塑胶慢跑道、阳光休憩草坪、文化活动站、长者康养园地等功能设施，打造城市健康栖居蓝本，营造幸福社区。

【智能社区 相信美好会发生】

随着5G通讯技术的不断发展，为智能家居的发展提供了软件基础。在未来，物联网将链接生活的方方面面。家居生活也不例外。

同惠·上和城率先引领智能家居趋势，与小米智能家居正式签订战略合作协议，将小米智能家居中的智能锁纳入房屋交付标准，为同惠·上和城业主带来小米生态系统内的产品及系统服务，开启智能生活，打造智能社区。

【上市企业当代第一服务TOP级礼遇】

同惠·上和城聘中国物业TOP级品牌当代第一服务，以不断追求“精致、完美”的理念，为业主提供高品质的服务，营造充满“家庭亲情、邻里亲情、物业服务三位一体”的社区氛围。24小时全方位贴心守候，让尊崇更懂家！

近日，第一服务控股有限公司通过聆讯，即将上市。这些消息，都让我们对同惠·上和城的未来充满信心。

目前，同惠·上和城正在火爆认购中，房源持续递减。

优惠详询：0715-8165 888

